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ÚVOD 

Velká Británie je jedním z nejdůležitějších světových center ovlivňujících globální hospodářskou 

a zahraniční politiku a veřejné mínění. A to i přes obrovské geopolitické, ekonomické, 

společenské a další změny, které nastartovalo především minulé století a které dále nabývají na 

významu v současnosti a budou nás provázet do budoucnosti, a tím i převratné posuny 

v rovnováze sil a vlivu mocností na vývoj událostí ve světě. Britská média, s ohledem na tradice 

tamního tisku, dlouhodobé zkušenosti i na výše uvedené, tak stále představují vhodný „studijní 

materiál" a závěry získané jejich analýzou, rozborem jejich provázanosti s politickou scénou, a 

zhodnocením jejich vlivu na celospolečenské dění, je možné zevšeobecňovat. Nejen v oblasti 

médií v Británii, nýbrž i celosvětově, patří výsostné postavení koncernu Ruperta Mudrocha. Je 

tak přirozené, že poznatky ze studia tohoto impéria a jeho vládce samotného, mají velmi cennou 

vypovídací schopnost, a to i v celosvětovém kontextu. 

Rupertu Murdochovi se podařilo vybudovat mediální říši obrovských rozměrů. V průběhu let se 

nebál pustit do jakýchkoliv jen trochu zajímavých akvizic mediálních podniků prakticky po 

celém světě. Mnohem významnější je však pro něj i pro okolní svět jeho schopnost z nich 

v krátkém čase vybudovat prosperující podniky. Kupředu ho pohánějí jak peníze, tak i vliv a 

moc. Vzhledem k rozsahu Murdochem ovládaného impéria se běžnému pozorovateli často 

snadno ztrácejí vzájemné vazby. Ne však jemu samému. Své vize realizuje na základě mistrně 

zformovaných strategií a taktik. Jím ovládaná média určují světové mínění o válce v Iráku, 

jakého hrdinu si na zeď nalepí asijští školáci nebo jakou hudbu si budou pobrukovat američtí 

teenageři. I přes svou ohromnou moc, která přesahuje hranice států a kontinentů, je ovšem stále 

závislý na přízni politiků. Má tu smůlu, že podniká v byznysu, který je pořád ještě svázán 

relativně přísnými pravidly a omezeními. A o pravidlech hry a jejich změnách rozhodují právě 

politici. 

Na začátku byly jedny regionální noviny vydávané v australském městě Adelaide. Na konci je 

impérium, jež vlastní média na všech kontinentech. Zaměstnává kolem čtyřiceti tisíc lidí, tržní 

hodnota je padesát pět miliard amerických dolarů. Příběh začal v roce 1952, kdy Rupert Murdoch 

po smrti svého otce zdědil Adelaide News. Impérium vybudoval za pomoci politiků. Není 

tajemstvím, že to s nimi umí ze všech mediálních magnátů nejlépe. Byly doby, kdy ho na slovo 

poslouchal jak americký prezident Ronald Reagan, tak i britská premiérka Margaret Thatcherová. 
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I jeho vztahy se současnými vládci západního světa - Georgem Bushem a Tony Blairem - jsou 

exkluzivní. Jeho umění spočívá v tom, že dokáže podle potřeb střídat ty, které jeho noviny 

„oblaží" svou přízní. Není pro něj problém, aby se z deníku podporujícího britské konzervativce 

během několika dní stala hlásná trouba labouristů. V osmdesátých letech Murdoch proměnil 

tehdy vlivný demokratický deník New York Post v republikánskou propagandu. Po vyhraných 

volbách mu prezident Reagan osobně poděkoval a předal plaketu oceňující jeho nasazení. Ze 

seznamu amerických regulačních pravidel médií tehdy porušil, co se dalo. Jen díky tomu, že mu 

ovšem politici drželi palce, mu vše prošlo. Také ve Velké Británii s nimi míval velmi dobré 

vztahy. S Margaret Thatcherovou se přátelil snad ještě více než s americkým prezidentem. Jisté 

je, že její postavení v politické sféře prokazatelně několikrát zachránil - jeho noviny buď o 

aférách kabinetu taktně pomlčely, nebo psaly v jeho prospěch. Thatcherová mu na oplátku 

poskytla veřejnou podporu, když přebíral nejslavnější noviny světa, londýnské The Times, a 

jejich redaktoři kvůli tomu vstoupili do stávky. Ještě praktičtější byla její pomoc, když Murdoch 

spojoval dvě satelitní televize, což by za normálních okolností musel posuzovat britský regulační 

orgán. Shodou okolností se však tehdy kontrolní pravomoci přesouvaly z jednoho úřadu na úřad 

druhý a ještě větší shodou okolností se v přesunu objevilo asi týdenní okno, kdy satelitní televize 

v podstatě nikdo nereguloval. Právě v tu chvíli uskutečnil svůj plán.1 

Hlavním cílem mé diplomové práce bylo podrobně popsat osobnost mediálního magnáta Ruperta 

Murdocha a jeho mediální impérium ve Velké Británii a nastínit, jak velká moc se soustředí 

v rukou jediného muže. Nemohla jsem zcela opominout ani jeho aktivity mimo Spojené 

království. Především jsem se však soustředila na Anglii, kde jsem se snažila charakterizovat i 

tamní mediální trh. Machiavelli informačního věku, jak Murdocha mnozí nazývají, letos oslaví 

75. narozeniny. Nikdy v životě nespoléhal na nikoho jiného kromě sebe. Je cílevědomý až tvrdý a 

často prý i záludný. Porušuje zavedená pravidla a morálku v byznysu neuznává. Nic pro něj není 

nemožné. Prohry jsou jen klopýtnutím a výhry pouze dalším zdolaným stupínkem na zatím 

nekončící cestě k budování jeho globálního mediálního impéria. Nikdo přesně nedokáže 

odhadnout, kam zaměří svůj podnikatelský zájem příště, koho a kde jeho News Corp. pohltí. Jak 

ale napsal jeden z mnoha Murdochových životopisců William Shawcross, Jeho instinkty jsou 

zpravidla správné".2 O tom svědčí i jeho osobní majetek - 7,8 miliardy amerických dolarů.3 Jeho 

1 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 122-158 
2 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of íhe Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 562 
3 odhad časopisu Forbes v roce 2005 
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portfolio čítá 180 titulů novin a časopisů, které vycházejí na čtyřech kontinentech, patří sem 

rozsáhlá síť satelitních a kabelových televizních stanic, filmové producentské firmy, vlivná 

knižní nakladatelství, internetové projekty a další aktivity. Vše podřizuje úspěchu a zisku. Dává 

prý lidem to, co požadují - mnoho zábavy a málo informací. Nepřátelé viní jeho média 

z bulvárnosti a pokleslosti, což mu ale většinou nestojí ani za komentář. V posledních letech se 

mu povedlo pár skvělých obchodů, a to zejména koupě amerického satelitního gigantu DirecTV a 

některé v oblasti internetu. Na předání žezla potomkům to zatím nevypadá. 

Téma, které je předmětem mé diplomové práce, nebylo za posledních deset let v literatuře ani 

v žádném iodborném textu zpracováno. Zmíněné problematice se nikdo nevěnuje ani v těchto 

dnech, přestože Murdoch dál rozšiřuje své mediální bohatství a ovlivňuje politiku a politiky po 

celém světě. Rupertem Murdochem samotným a vztahem mediálních magnátů s politiky se však 

zabývá mnoho cizojazyčných knih, ke kterým jsem měla přístup. Mezi podle mého názoru 

nejkvalitnější patří autoři Brian McNair a Ralph Negrine a jejich tituly News and Journalism in 

the UK 4a Sociologie žurnalistiky5, respektive Politics and the Mass Media in Great Britain6. 

Velmi podnětné byly však také knihy The British General Elections of 19971 a The British 

General Elections of2001* nebo Power without Responsibility (The Press and Broadcasting in 

Britain)9. Životopis Ruperta Murdocha jsem zpracovala za pomoci knih The Murdoch 

Archipelago10 a Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circusn, které mi ovšem 

neposkytly nej novější informace o zpracovávané osobnosti. Musela jsem proto hledat některé 

údaje také na internetu. Česká literatura toto téma zatím zcela opomíjí. 

Hlavní část práce jsem věnovala vztahu politiků a médií. Ve Velké Británii se noviny často 

vázaly a stále vážou k jednotlivým politickým stranám, vyjadřují jim svou podporu, přičemž 

některé tak činí viditelněji než ostatní. Pokud se ale mediální vlastnictví soustředí jen do několika 

málo rukou, a vytvoří se tak velké mediální konglomeráty, vzrůstá úměrně tomu vliv oněch 

4 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge 
5 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál 
6 Negrine, R. (1989). Politics and the Mass Media in Great Britain. London: Routledge 
7 Butler, D., Kavanagh, D. (1997). The British General Elections ofl997. London: Macmillan Press Ltd. 
8 Butler', D.i Kavanagh, D. (2002). The British General Elections of2001. Houndmills, Basingstoke: Palgrave 
Publishers Ltd. 9 Curran, J., Seaton, J. (1997). Power without Responsibility (The Press and Broadcasting in Britain). London: 
Routledge 
10 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster 
11 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster ofthe Information Circus. London: Chatto & Windus 
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několika málo vlastníků na politický život a naopak.12 Politici často vyvíjejí na média jako na 

instituce tlak ve snaze přimět je ke spolupráci a potlačit jejich nepřátelství. V opačném případě je 

často veřejně kritizují, přičemž doufají, že váhou své autority mohou ovlivnit obsah 

nepohodlných žurnalistických textů, a zapůsobit tak na vedení médií. Politické prostředí tedy 

formuje novinářskou práci, a záleží jen na míře novinářské schopnosti odolávat tomuto tlaku a 

jednat nezávisle na politickém světě.13 Stupeň politického nátlaku vyvíjeného na novináře je 

úměrný představám politiků o důležitosti médií jako poskytovatelů zpráv a tvůrců veřejného 

mínění. Obecně platí, že politické tlaky tohoto typu jsou nej výraznější v době všeobecných voleb. 

Všechny velké strany lobbují, aby si zajistily „spravedlivé a nestranné" (což znamená příznivě 

nakloněné) zpravodajství. Tuto hru hrají ve Velké Británii všechny politické strany. 

Na příkladu kvantitativní obsahové analýzy jednoho měsíce deníku The Sun před zatím 

posledními britskými parlamentními volbami jsem se pokusila ukázat, do jaké míry mohou být 

britské noviny stranické a zda skutečně mohou přimět lidi k volbě určité politické strany. 

Obsahová analýza je v mém případě spíše výzkumnou sondou s omezenou výpovědní hodnotou, 

jež slouží jako příklad jevu, který jsem sledovala. V této části diplomové práce jsem rovněž 

považovala za nutné zmínit se o účincích médií na publikum, tj. na uživatele médií. 

Vzhledem ktomu, že jsem se zabývala tématem aktuálním, narazila jsem často na neúplné 

prameny, zejména šlo-li o údaje o čtenosti a nákladu tištěných periodik. Mnoho zdrojů uvádělo 

buď jednu, nebo druhou informaci. Z metodologického hlediska jsem proto musela uvádět jen 

data, která jsem měla k dispozici. Diplomová práce vznikala do konce února 2006. Murdochovy 

pravděpodobné budoucí aktivity proto v práci zůstávají jen naznačené. 

Celou diplomovou práci jsem napsala během své studijní stáže ve Velké Británii na univerzitě v 

Loughborough. Měla jsem zde k dispozici velké množství literatury a využila jsem i možnosti 

konzultovat práci s mnoha odborníky z řad profesorů. 

Téma diplomové práce mě upoutalo z několika důvodů. Vedle jeho aktuálnosti a zároveň 

možnosti zabývat se dosud nezpracovanou problematikou stál i prostý fakt, že mě vždy, i díky 

tomu, že jsem v Londýně necelých šest let žila, přitahoval anglický veřejný život a to, čemu se 

říká „britský duch". Získáním stipendia na jedné z tamních univerzit se mi navíc otevřela 

12 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 99 
13 Schorr, D. (1997). Who Uses Whom? In: Iyengar, S., Reeves, R. (ed). Do the Media Govern? London: Sage 
Publications. s. 135 
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možnost důkladněji nahlédnout pod pokličku britské mediální kuchyně a věnovat se tématu, které 

by, jak jsem postupně začala objevovat, velmi pravděpodobně vydalo i na doktorandskou práci. 
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1.0 MÉDIA VE VELKÉ BRITÁNII NA ZAČÁTKU 21. STOLETÍ 

V jedenadvacátém století se produkce zpráv a žurnalistika obecně staly velkým byznysem. 

Novináři se snaží co nejvíce využívat popularity hvězd, celebrit a vlivu politiků. Televizní a 

rozhlasové stanice hodnotí samy sebe a jsou hodnoceny ostatními stanicemi podle úrovně, 

zpravodajství a programů, které vysílají. 

Žurnalistika je neustále se rozvíjející obor. Zprostředkováváním informací se živí stále více lidí a 

do tohoto „průmyslového odvětví" se soustřeďuje stále více finančních prostředků. Na začátku 

80. let minulého století byly, jak uvádí Brian McNair ve své knize News and Journalism in the 

UK,14 ve Velké Británii pouze dvě společnosti, které zajišťovaly televizní vysílání: British 

Broadcasting Corporation (BBC) a Independent Television News (ITN). Obě tehdy vysílaly asi 

dvě hodiny zpravodajství denně. V současnosti působí na tamním trhu tři televizní společnosti 

BBC, ITN a Sky, vysílající na pěti pozemních kanálech a mnoha kanálech satelitních a 

kabelových. Počet hodin, které jsou v jejich vysílání věnovány zpravodajství, vzrostl a nakonec 

vedl i ke vzniku čtyřiadvacetihodinových pouze zpravodajských stanic. Pozemní vysílací stanice 

pak zpravodajství rozšířily o ranní zpravodajský servis, nepřetržité přehledy zpráv a parlamentní 

zpravodajství. V roce 1990 podle McNaira začala být televize pro lidi v Británii hlavním zdrojem 

informací - namísto politiků, přátel a rodiny. V roce 2001 uvedlo 34 procent lidí televizi jako 

hlavní zdroj informací, 31 % vycházelo z informací tisku a pouze 16 procent uvádělo rozhlas.15 

Stejně tak se podle McNaira16 rozvíjí i rozhlasové vysílání, vzniká stále více celostátních a 

regionálních stanic, a to jak analogových, tak digitálních. A konečně se to týká i novinového 

průmyslu. V Británii v současnosti vychází mnohem více titulů novin než před dvaceti lety. Roste 

počet jak neplacených regionálních listů, tak i těch placených. 

Noviny, časopisy, televize, rozhlas, internet - veškerá tato média mají zásadní vliv na život lidí ve 

Spojeném království. Informují, vzdělávají, vybízejí k činům, ale hlavně zprostředkovávají lidem 

zábavu. V neposlední řadě pak díky své dlouholeté nezávislosti na kontrole státu rozvíjejí debaty 

nad každodenními tématy. 

14 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 3-4 
McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 21-22 
McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 3-4 
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Média ale musí nejprve také uspokojit své publikum. Sledování televize je v Británii stále 

nejoblíbenější zábavou a relaxací. Necelých 98 procent domácností tu vlastní barevnou televizi a 

více než osm milionů domácností má také digitální televizní programy. 90 procent populace 

poslouchá pravidelně rádio, přičemž toto číslo by mělo v budoucnu ještě dále růst. Většina 

deníků, ať už celostátních nebo regionálních, je prodávána odhadem každé osobě v zemi. 30-40 

procent populace využívá pravidelně internet. Doma ho má zavedený asi 17 milionů lidí.17 

1.1 Tištěná média 

1.1.1 Noviny ve Velké Británii 

Ve Spojeném království začala být tisková média mnohem soutěživější než kdekoliv jinde na 

světě. Donutilo je k tomu soustředění většiny redakcí, ať už deníků nebo nedělníků, pouze do 

jednoho města - Londýna.18 Na začátku roku 2006 vycházelo v Británii 14 deníků a 15 

nedělníků. Číslo je vysoké zejména díky započítání listů, které vycházejí jenom ve Skotsku, 

London Evening Standardu a také výhradně sportovně zaměřeným novinám. 80 procent 

dospělých lidí čte alespoň jedny celostátní noviny denně. 75 procent lidí pak čte nedělníky.19 

Denně vydají společnosti na ostrovech 14 milionů výtisků. Nedělníky tisknou o jeden milion 

výtisků více. Tato čísla se v budoucnu budou pravděpodobně dále snižovat, protože lidé stále 

více využívají k získávání informací internet a televizní zpravodajství.20 Trend poklesu nákladů 

novin můžeme sledovat kontinuálně od padesátých let, zejména mezi bulvárními deníky. A to i 

přesto, že se jednotliví majitelé novin snaží čtenáře nalákat na stále se snižující cenu novin nebo 

přiložené různé předměty, např. DVD nosiče. Rapidní pokles čtenosti zaznamenal například 

Daily Express, který býval nej žádanějším britským deníkem. Dnes prodá jen méně než milion 

výtisků denně.21 Pět nej prodávanějších listů (The Sun, Daily Mirror, Daily Mail, News of the 

World a Sunday Mirror) vydává 2-4 miliony výtisků denně. Naopak čtyři nejméně čtené listy 

17 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 3, 5, 21 
18 Lloyd, J. (2004). What the Media Are Doing to Our Politics. London: Constable & Robinson Ltd. s. 101 
19 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 21, 
http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 

Greenslade, R. (2003). Press Gang: How Newspapers Make Profits from Propaganda. London: Macmillan. s. 
625-671 
21 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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Racirig Post, The Scotsman, Sariday Business a The Non-League Paper (také nedělník) prodávají 

jen denně 44 500-88 000 výtisků. 

Britský novinový trh je rozdělen do dvou kategorií: na „kvalitní noviny" velkého formátu, které 

jsou určeny náročnějším čtenářům a stále udržují tradici kritické, investigativní a výkladové 

žurnalistiky, a zajišťují tak ve společnosti kontrolní funkci ve vztahu k výkonu moci, a na 

bulvární listy, tzv. tabloides,22 Nejčtenějším listem v Británii je už tradičně bulvární deník Th<> 

Sun (má náklad 3,5 milionu výtisků denně), následovaný také bulvárním deníkem The Daily 

Mirror. Na třetím a pátém místě jsou co do počtu čtenářů Daily Mail (ten má náklad přibližně 2,4 

milionu výtisků) a Express (oba také bulvární listy). Čtvrtým nejčtenějším deníkem je Daily 

Telegraph, jediný z tzv. „kvalitních" deníků, který se umístil v nejčtenější pětce. Trhu nedělníků 

dominují rovněž bulvární listy. Na prvním místě jsou News of the World se čtyřmi miliony 

výtisků, následovaný Sunday Mirror, Sunday People, Mail on Sunday a na pátém místě Sunday 

Express?3 

Tabulka č. 1 - Náklad celostátních britských novin za období leden až červen 1992-2002 (uváděno v tisících) 

D E N Í K Y A R O K 1 9 9 2 1995 1 9 9 8 2 0 0 2 
J E J I C H Z A L O Ž E N Í 

The Sun (1964) 3 588 4 080 3 701 3 461 
Mirror/Record (1903) 3 622 3 266 3 006 2 678 
Daily Star (1978) 808 738 664 673 
Daily Mail (1896) 1 689 1 787 2 312 2411 
Express (1900) 1 538 1 279 1 133 930 
Daily Telegraph (1855) 1 044 1 066 1 067 1 003 
The Times (1785) 377 647 770 705 
Guardian (1821) 418 400 400 399 
Independent (1986) 390 294 225 226 
Financial Times (1888) 292 294 362 483 

CELKEM 13 766 13 851 13 640 12 969 

22 Noviny malého formátu (300 krát 400 mm). Začaly se prosazovat na začátku první světové války, zejména v USA 
a Anglii. Obsahem směřují k senzačnímu, skandálnímu pojetí žurnalistiky. Mají nápadné titulky a velké fotografie. 
V současnosti se v anglickém prostředí pro tuto kategorii tisku používají pojmy penny press, yellow press, řidčeji i 
popular press a sensational press - Watson, J., Hill, A. (1993). A Dictionary of Communication and Media Studies. 
London: Edward Arnold, s. 110, 186. 
23 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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N E D Ě L N Í K Y 

News of the World (1843) 
Sunday Mirror (1963) 
People (1881) 
Mail on Sunday (1982) 
Sunday Express (1918) 
Sunday Times (1822) 
Sunday Telegraph (1961) 
Observer (1791) 
Indep. on Sunday (1990) 

4 725 
2 768 
2 130 
1 960 
1 692 
1 203 

562 
541 
385 

4 744 
2 559 
2 068 
1 959 
1 403 
1 253 

692 
464 
327 

4 165 
1 971 
1 712 
2 192 
1 033 
1 320 

843 
403 
256 

3 922 
2 428 
1 328 
2 357 

887 
1 405 

779 
452 
232 

CELKEM 15 966 15 469 13 886 13 981 

Zdroj: Audit Bureau of Circulation 

Veškeré britské noviny vlastní celkem sedm společností. Čtyři největší z nich, News 

International, Trinity Mirror, Northern and Shell a Daily Mail and General Trust, ovládají 90 

procent trhu veškerých prodaných novin. (V roce 2000 společnost Northern and Shell zaplatila 

120 milionů britských liber za Express Newspapers, které vydávají Daily a Sunday Express a 

Daily Star.) Vůbec největší z těchto společností je News International, vlastněná Rupertem 

Murdochem. Jeho dva deníky a dva nedělníky24 zabírají 32 a 39 procent z celkového trhu 

prodaných novin. Trinity Mirror Group, dříve vlastněná Robertem Maxwellem, nyní řídí 

konsorcium bank a jiných finančních institucí. Její podíl na trhu prodaných výtisků novin čítá 21 

procent deníků a 27 procent nedělníků. Firmě také v letech 1994-1998 patřil deník Independent. 

Nakonec ho ale prodala irskému podnikateli Tony 0'Reillymu. Deník Guardian zatím stále 

zůstává nezávislý. Morning Star (dříve deník britské komunistické strany) vlastní jeho čtenáři, 

kteří spoléhají na své sponzory, aby si tak mohli dovolit vydávat alespoň 10 000 výtisků denně.25 

Tabulka č. 2 - Největší společnosti, které vlastní jednotlivé deníky a nedělníky, a jejich podíl v % na celkovém 

prodeji v období od ledna do června 2002 

24 viz kapitola 4.1 
25 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 16-17 
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S P O L E Č N O S T I A J E J I C H T I T U L Y D E N Í K Y N E D Ě L N Í K Y 

News International 
(Sun, The Times, Sunday Times, News of the World) 32 39 
MGN 
(Mirror/Record, People, Sunday Mirror) 21 27 
Northern & Shell 
(Express, Star, Sunday Express, Sunday Star) 12 6 
Associated Newspapers 
(Daily Mail, Mail on Sunday) 19 17 
Hollinger 
(Daily Telegraph, Sunday Telegraph) 8 6 
Tony 0'Reiily 
(Independent, Independent on Sunday) 1.2 2 
Guardian and Manchester Evening News 
(Guardian, Observer) 3 3 
Financial Times Ltd 
(Financial Times) 4 0 

Zdroj: Audit Bureau of Circulation 

V Británii, více než v žádné jiné zemi na světě, je tradičně většina novin zaměřených 

politicky. V posledních letech byli jejich nakladatelé nuceni přistoupit na zmenšení formátu, aby 

se tak více přiblížili potřebám svých čtenářů, a začali také noviny převážně tisknout barevně. 

Listy vydělávají nejen prodejem svých výtisků, ale hlavně reklamou. Podle McNaira jsou 

dokonce stále nej větším reklamním médiem v zemi.26 V posledních letech opustily i poslední 

redakce tradiční baštu novin, londýnskou Fleet Street, a přestěhovaly se mimo hlavní centrum 

města.27 

1.1.1.1 Regionální britské noviny 

Regionální noviny zažily v Británii největší boom v 80. a 90. letech 20. století. Dnes má většina 

britských měst své vlastní regionální nebo lokální listy, ať už to jsou deníky, večerníky, 

nedělníky nebo periodika, která vycházejí jednou nebo dvakrát do týdne. Celkem jich je asi 1300, 

přičemž distribuují přibližně 32,5 milionů výtisků týdně 28 Regionální noviny se soustřeďují na 

26 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 16-17 
27 Tou poslední byla roku 2005 redakce zpravodajské agentury Reuters. 
28 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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témata, která se týkají daného regionu nebo města, kde vycházejí. Neopomíjejí samozřejmě ani 

celostátní nebo celosvětové události. O těch ovšem převážně informují v souvislosti s daným 

regionem. Za některé z nich musí uživatel platit, většina se však distribuuje do domácností 

zdarma. Mohou si to dovolit díky rozsáhlé inzerci.29 Některé tituly, zejména ty skotské,30 ale také 

waleské a irské byly přeřazeny do kategorie národních listů - například Daily Record, Sunday 

Mail, Scotsman nebo Herald ve Skotsku, Wales on Sunday a Welsh Mirror ve Walesu, nebo 

Belfast Telegraph v Severním Irsku.31 

Většina regionálních a lokálních listů jsou týdeníky. Jednou z mála výjimek je britská verze 

deníku Metro. Ten je od 90. let distribuovaný v mnoha městech, jako například v Londýně, 

Glasgow nebo Manchesteru, a je určený převážně lidem cestujícím do zaměstnání. Například 

v Londýně se tak Metro (náklad 360 000 výtisků v roce 2002) stalo největší konkurencí pro tamní 

večerník Evening Standard, za který si čtenář musí zaplatit (náklad 434 000 výtisků v roce 

2002).32 

Čtenost regionálních deníků je velmi rozdílná. V průměru se uvádí, že je čte asi 80 procent Britů. 

Například skotský Sunday Post čte 612 000 lidí, naopak Express and Echo v Exeteru v Anglii si 

kupuje jen 29 000 čtenářů. Nej prodávanějším večerníkem je Express and Star ve 

Wolverhamptonu v Anglii, má náklad 180 000 výtisků. Nejčtenějším regionálním deníkem je pak 

skotský Herald, distribuovaný v Glasgow, s nákladem 96 000 výtisků.33 

Stejně jako celostátní noviny, jsou i ty regionální ve vlastnictví několika málo společností. 

Největší z nich je Trinity International, následovaná Northcliffe Newspapers, Newsquest Media 

Group a United Provincial. 

1.1.2 Časopisy a jiná periodika 

Britský trh s časopisy je velmi rozsáhlý a za posledních deset let se ještě několikanásobně 

rozšířil. Odhady se liší v tom, kolik přesně časopisů na ostrovech vlastně existuje. Uvádí se, že tu 

vychází asi o 8 800 a 10 000 titulů. Asi šest tisíc jich je označováno jako takzvané „obchodní a 

profesionální" tituly, zaměřené například na domácí a zahraniční zpravodajství, finance a 

29 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 4 
30 Jak už jsem zmínila v kapitole 1.1. 
31 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 17-18 
32 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 4 
33 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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ekonomiku, vědu a technologie (The Economist, Management Today, New Statesman, The 

Spectator, Priváte Eye, atd,). Ty mají čtenářům přinést důležité informace využitelné k práci v 

zaměstnání.34 Zbytek je označován jako „konzumní" časopisy, které mají čtenáře jen pobavit. 

Předpokládá se, že každý z 25 nejčtenějších titulů má minimálně jeden milion čtenářů, přičemž 

většina z těchto titulů pochází právě z kategorie „konzumních" časopisů. Škála zaměření 

jednotlivých periodik je obrovská: najdeme tu časopisy o vaření, módě, časopisy pro ženské 

publikum (Cosmopolitan, Elle, Woman, Weekly News, Woman 's Weekly, Woman 's Realm, My 

Weekly, She, Woman's Own, Bella, Hello!, O.K.!, Best, Prima, atd.) stejně jako zaměřené na 

mužské čtenáře (FHM, Loaded, GQ, Men 's Health, Maxim, Esquire), časopisy o sportu, hudbě 

(Sight and Sound), zahradnictví (House and Garden, Good Housekeeping), náboženství, 

počítačích, architektuře, kině, domácích mazlíčcích, letectví, železnici, autobusech, autech (What 

car?), časopisy s televizními programy, a v neposlední řadě tituly zaměřené také na dětské 

čtenáře a teenagery (Smash Hits, TV Hits, CD: UK, Top of the Pops, Sugar, Just Seventeen, Iťs 

Bliss). Prostě cokoliv, co si jen umí člověk představit. Zároveň však v Británii existují také 

časopisy, které jednotlivé firmy vydávají pro své zákazníky (např. letecké společnosti, 

automobilové továrny atd.). Tato periodika velmi často patří mezi nej rozšířenější v zemi. Stejně 

tak tu ovšem narazíte na čtvrtletníky nebo měsíčníky pro akademickou obec (např. literární a 

politické časopisy, časopisy zaměřené na vážnou hudbu atd.).35 

Pouze dva časopisy se prodávají po celém království - Whaťs On TV (1,7 milionů prodaných 

výtisků) a Rádio Times (1,2 milionů prodaných výtisků). Zároveň se oba vyskytují mezi deseti 

nej prodávanějšími v zemi.36 

Obecně patří magazíny zaměřené na televizi a televizní programy mezi ty nej prodávanější. 

Kupuje je 550 000 až 1,7 milionu lidí. Pro srovnání Reader's Digest čte asi jeden milion lidí, 

ženské časopisy 250 000 - 600 000 lidí a například mužský časopis FHM 720 000 lidí.37 

Tabulka č. 3 - Deset nejprodávanějších britských časopisů v období od ledna do června 2002 

34 Výzkumy prokázaly, že až 95 procent lidí, zejména ekonomů, ale také vědců a literátů pravidelně čte tituly, které 
se týkají jejich pracovního zaměření, přičemž informace, které získají, ve svých profesích dále uplatňují - kol. autorů. 
(2002). Media in the UnitedKingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 4. 
35 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 6-7, 
http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
36 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
37 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 6-7 
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T I T U L Y N A K L A D A T E L N Á K L A D 

Whaťs On TV 
Take a Break 
Rádio Times 
BBC Pre-School Magazines 
Reader's Digest 
TV Choice 
Woman 
Thaťs Life 
FHM 
TV Times 

IPC 
H Bauer 

Reader's Digest 
H Bauer 
IPC 
H Bauer 
EMAP Elan 
IPC 

BBC 
BBC 

1 666 475 
1 207 384 
1 155 064 
1 087 249 

948 865 
861 810 
631 451 
590 162 
580 738 
570 809 

Zdroj: A udit Bureau of Circulation 

Stejně jako regionální a celostátní noviny jsou i časopisy vlastněny několika velkými 

společnostmi. Vedle toho v Británii působí i více než tisíc dalších menších vydavatelů těchto 

periodik. Mezi největší z těchto firem patří IPC, EMAP nebo Reed. V devadesátých letech ale 

veškeré tyto firmy začaly svůj vliv na mediálním trhu omezovat. Na rozdíl od britského 

novinového trhu se tak na trhu s časopisy vyskytuje většina firem, které pocházejí z kontinentální 

Evropy (např. z Německa nebo Francie), např. H. Bauer nebo G. & J38 

Ve Velké Británii žije více než 4 miliony černochů, Asiatů a Číňanů. Ti utratí ročně přibližně 12 

bilionů liber ročně za konzumní zboží. V posledních letech proto vzniklo mnoho periodik, která 

se orientují speciálně na tyto čtenáře. Některé vycházejí jako deníky, jiné jako čtrnáctideníky 

nebo měsíčníky a čtvrtletníky. Jsou psané buďto v angličtině, nebo v národních jazycích 

etnických skupin, pro které jsou určené. Mezi ty nejznámější patří např. Asian Age, West Indián 

Digest, Sing Tao, Daily Jang, Al-Arab, Caribbean Times, Eastern Eye a mnohé další.39 

38 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 6-7 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 7 
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1.1.3 Tiskové agentury 

Hlavní britskou zpravodajskou agenturou je Press Association, kterou převážně vlastní 

vydavatelé novin. Sídlí v Londýně a v dalších dvanácti britských městech. Zaměstnává asi 400 

lidí a přináší zpravodajství zejména z Británie, a to 24 hodin denně 365 dní v roce. Jejích služeb 

využívají veškeré redakce jak celostátních, tak i regionálních novin, ale i vydavatelé časopisů a 

provozovatelé televizního a rozhlasového vysílání.40 

V Londýně však sídlí také celosvětově nejznámější a nej renomovanější tisková agentura Reuters. 

A kromě ní i mnoho menších, např. AFX (čtvrtá největší světová agentura, zabývající se 

finančnictvím), APTV (obrazová zpravodajská agentura), Camera Press, CNN International, FT 

Business News, Gemini News, Magnum Photos, The Image Bank, World Rádio Network.41 

Stejně tak má v Londýně mnoho zahraničních zpravodajských agentur své pobočky, např. 

ABC News Intercontinental, AFP, ANSA, AP, Australian Associated Press, Bloomherg News, 

Canadian Press, CBS News, DPA, Dow Jones, EFE (španělská tisková agentura), Islamic 

Republic News Agency, Jiji Press, Kuwait News Agency, NBC Worldwide, New Zealand Press 

Association, Russian Information Agency - Novosti, ItarTass, Saudi Press Agency, UPI, Xinhua 

News Agency of China.42 

1.2 Televizní trh ve Velké Británii 

Britové si vybírají z pozemního, kabelového a satelitního vysílání. Již od roku 1999 si ale mohou 

zaplatit také digitální programy. Velká Británie má pět frekvencí pozemního vysílání, které 

diváci mohou sledovat díky anténám (analogové vysílání). Tyto kanály se soustřeďují na vysílání 

domácího a zahraničního zpravodajství, dokumenty, sport, filmy, výchovné pořady a dětské i 

náboženské relace. BBC poskytuje dva veřejnoprávní programy, placené z koncesionářských 

poplatků, dále tu jsou tři komerční kanály - ITV (Channel 3), Channel 4 a Channel 5, 

financované převážně z reklamy. 

Kabelové a satelitní vysílání začalo v Británii v roce 1989. Avšak k největšímu rozvoji došlo na 

konci 90. let minulého století, kdy odstartovalo také digitální vysílání. To nabízí mnohem více 

40 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 7-8 
41 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
42 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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programů a lepší obrazovou a zvukovou kvalitu. Lidé si kjeho sledování musejí pořídit tzv. set-

top box a platit měsíční poplatek podle toho, jakou ze tří služeb si vyberou: nej rozšířenější je 

Skydigital, kterou provozuje společnost BskyB. Lze ale také sledovat digitální kabel společností 

NTL a Telewest a digitální pozemní televizi firmy ITV Digital. Digitální vysílání je financováno 

nejen z poplatků, které za jeho provozování lidé zaplatí, ale také z teleshoppingu a různých 

soutěží, přičemž lidé za účast v nich musí platit dražší telefonické spojení. 

Podle průzkumů z roku 2001 stráví diváci před televizí v průměru tři a půl hodiny denně. 18 

procent z nich pak sleduje digitální programy.43 Jiné odhady naopak uvádějí, že lidé z 90 procent 

stále sledují hlavně pozemní programy - tedy BBC 1, BBC 2, ITV, Channel 4 a Channel 5 44 

1.2.1 B B C 

BBC je největší britskou televizní společností. Její vysílání v současnosti pokrývá asi 94 procent 

území Spojeného království.45 BBC začala vysílat jako první už v roce 1922, a to pod názvem 

Broadcasting Company jako skupina komerčních firem, provozujících rozhlas. Tato společnost 

byla financovaná z koncesionářských poplatků a podílu z ceny prodaných rozhlasových 

přijímačů. V roce 1926 se z BBC stala národní společnost a přejmenovala se na British 

Broadcasting Corporation. Od této chvíle musela jako médium plnit kulturní, etickou a 

výchovnou funkci. Podle Královské charty, kterou získala v roce 1927, byla veřejnou službou 

posluchačů, placenou z jejich daní. BBC se i dnes považuje za hlavní zdroj veškerých informací. 

Například v roce 1990-1991 věnoval program BBC I z celkové programové skladby 1164 hodin 

výhradně zpravodajství.46 V roce 2001 to bylo 1100 hodin.47 

BBC vysílá dva pozemní programy - BBC 1 (přenáší převážně domácí a zahraniční 

zpravodajství, sport, pořady pro děti a mládež, filmy a dokumenty) a BBC 2 (soustřeďuje se na 

minoritní diváky, zaměřené hlavně na sport, záznamy divadelních představení a dokumenty) a tři 

kabelové a digitální programy - BBC 3 (komedie, přenosy divadelních představení, pořady o 

umění a vzdělávací pořady), BBC 4 (program pro náročnější diváky, zaměřený na umění, hudbu a 

diskuse) a BBC News 24 (pouze zpravodajský kanál). V současnosti jsou financované jak 

43 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 24 
44 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
45 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html. 27. 1. 2006 
46 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 5 
47 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 24 
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z koncesionářských poplatků, tak i z komerčních aktivit provozovaných nejen v Británii. V roce 

2000-2001 sledovalo BBC 1 26,8 procent diváků a BBC 2 11 procent diváků. Celkově toto 

množství představovalo 40 procent ze všech diváků, sledujících televizi.48 

1.2.2 ITV (Channel 3) 

Až do roku 1955 měla BBC na vysílání televizního zpravodajství monopol. V tomto roce ale 

začala vysílat také první nezávislá komerční televizní stanice The Independent Television (ITV) 

se svým vlastním zpravodajstvím. To pro ni zajišťovala firma ITN-Independent Television News, 

kterou ITV vlastní. Aby televize uspěla v soutěži s BBC, musí se od ní lišit ve stylu a prezentaci 

zpráv, na druhou stranu se jí však musí vyrovnat v nestrannosti. ITV vznikla ze společností 

provozujících Channel 3. Vysílá jak celostátní program včetně ranního vysílacího bloku,49 tak i 

15 regionálních a lokálních stanic.50 Stejně jako BBC musí přenášet minimálně 25 procent pořadů 

vyrobených v nezávislé televizní produkci, domácí a zahraniční zpravodajství, dokumenty, 

výchovné a náboženské pořady, pořady zaměřené na sport, umění, děti a zábavu. Peníze získává 

převážně z prodeje reklamního času. Vlastní také digitální programy ITV Digital, ITV 2 a ITV 

Sport.51 V letech 2000-2001 sledovalo ITV necelých 29 procent diváků.52 

1.2.3 Channel 4 

Channel 4 začal vysílat v roce 1982. Ve své licenci má stanoveno zajišťovat domácí a zahraniční 

zpravodajství, vysílání pro děti a mládež i další vzdělávací pořady. Je zaměřený převážně na 

minoritní uživatele. Je to spíše program, který pořady šíří, aniž by se soustředil na jejich výrobu. 

Licenci a práva k Channel 4 vlastní společnost ITC, která vytváří i jeho zpravodajství. Smlouva 

na produkci zpravodajství byla v roce 2002 prodloužena za 20 milionů liber.53 Program je 

48 http://www.ejc.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
49 Ranní blok zpravodajství a zábavy začala jako první vysílat v roce 1985 stanice BBC s názvem BBC Breakfast, 
ITV ji ale rychle následovala s pořadem TV-am. V roce 1992 odstartovala na Channel 4 Big Breakfast, v roce 2002 
přejmenovaná na Ri. se. Její zpravodajství vytváří společnost BskyB (British Sky Sunrise), která ještě v roce 2002 
získala smlouvu také pro zajišťování ranního zpravodajství na Channel 5 - McNair, B. (2003). News and Journalism 
in the UK. London: Routledge. s. 6-9. 
30 Systém regionálních a lokálních stanic podrobněji vysvětlím v kapitole 1.2.6. 
51 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 27-28 
52 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
53 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 6 
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financovaný z prodeje reklamy. Od ledna 1997 Channel 4 provozuje celostátní televizní stanici, 

kromě jediného regionu: Walesu. Tam programy na 4. kanálu kontroluje společnost S4C (Sianel 

Pedwar Cymru). Ta obstarává vysílání v podvečerních hodinách pouze ve waleštině. Přes den se 

přenášejí celostátní pořady Channel 4. V letech 2000-2001 sledovalo Channel 4 více než 10 

procent diváků.54 Stejně jako ITV drží také dva digitální programy -E4 a FilmFour. 

1.2.4 Channel 5 

Britský nejmladší televizní pozemní kanál vysílá od března 1997. Majitelem je evropská 

společnost RTL Group. Šíří se asi na 80 procentech území Spojeného království a jeho 

sledovanost vletech 2000-2001 nepřekročila 6 procent.55 Financovaný je hlavně z prodeje 

reklamního času. Podobně jako jeho největší rival Channel 3 musí přenášet pořady z vlastní 

produkce stejně jako od nezávislých producentů a musí také zajišťovat domácí a zahraniční 

zpravodajství. To pro něj stejně jako pro Channel 4 připravuje společnost ITN. Toto právo získala 

od vzniku programu v roce 1997 a v roce 2001 za 6 milionů liber jeho vysílání prodloužila.56 

1.2.5 Galské pořady 

Galské pořady se vysílají od roku 1993. Podle zákona z roku 1996 je musí přenášet minimálně 

hodinu denně v hlavním vysílacím čase program Channel 5 a S4C; totéž platí pro skotské 

pobočky ITV- Grampian TV a Scotish TV51 

1.2.6 Regionální zpravodajství 

Zpravodajství, které vytvářejí společnosti BBC a ITN, se produkuje v Londýně a vysílá se po 

celém Spojeném království. Obě společnosti však zároveň zajišťují i regionální zpravodajský 

servis. Firma ITV má po sloučení Yorkshire TV a Týne Tees TV58 celkem 15 regionálních 

společností, které si vyrábějí své vlastní zprávy. BBC má šest regionálních stanic - BBC 

54 http://www.eic.nyir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
55 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
56 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 6 
57 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 28 
58 Stalo se tak v roce 1992. 
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Scotland, BBC Wales, BBC Northern Ireland, BBC North England, BBC Midland England a BBC 

South England - a 13 dalších regionálních oddělení (např. BBC London, BBC South East, BBC 

East Midlands atd.), která vysílají lokální zpravodajství.59 

1.2.7 Satelitní a kabelové vysílání 

Televizní satelitní vysílání zajišťuje přenášení pořadů do domácností přes satelitní talíř nebo 

speciální anténu. V Británii vstoupilo na trh v roce 1989. Společnost Sky Television, patřící do 

konsorcia News Corporation Ruperta Murdocha, začala tehdy přes satelit Astra vysílat program 

Sky News, první britský čtyřiadvacetihodinový zpravodajský kanál. Už po šesti měsících ji ale 

následovala společnost British Satellite Broadcasting, která přes systém DBS Šířila své vlastní 

zpravodajství. Obě společnosti soupeřily o dominantní pozici na trhu, nakonec však zjistily, že by 

tak přišly o velké zisky, a spojily se ve společnost BskyB (British Sky Broadcasting). V roce 1992 

vlastnilo ve Spojeném království satelit 2,8 milionu lidí. V roce 1998 to už bylo o milion více.60 

Právě v tomto roce nastal také největší rozvoj satelitního vysílání. Murdochova British Sky 

Broadcasting tehdy začala vysílat britský první digitální program SkyDigital,61 V roce 2001 pak 

přijímalo satelitní vysílání v Británii 5,5 milionů diváků.62 

V Británii mohou některé domácnosti od roku 1985 sledovat také zpravodajskou stanici CNN 

amerického podnikatele Teda Turnéra. I přesto, že má CNN dominantní postavení na evropském 

trhu, v Británii stále většina lidí preferuje ze zpravodajských stanic Murdochovy Sky News.63 

Od roku 1991 má BBC rovněž svůj 24-hodinový zpravodajský kanál. Do celého světa ho 

přenáší společnost World Service Television News (WSTN), patřící pod BBC World Service. BBC 

chtěla, aby také zásoboval zprávami její domácí 24-hodinový kanál BBC News 24, který by pak 

mohl soupeřit se Sky News a CNN. Stalo se tak v roce 1997. V roce 2000 přibyl ještě další hráč na 

britském trhu 24-hodinových kanálů - společnost ITN začala vysílat News Channel.64 

59 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 6 
60 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 9 
61 O tomto kanálu se podrobněji zmíním v kapitole 4.3.1. 
62 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html. 27. 1. 2006 
63 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 9 
64 Jak už jsem zmínila v předchozích podkapitolách, kromě těchto zpravodajských kanálů mohou diváci sledovat také 
asi pět hodin zpravodajství na obou programech BBC a stejně tak zhruba pět hodin zpravodajství, které pro ITV, 
Channel 4 a Channel 5 zajišťuje společnost ITN. - McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: 
Routledge. s. 11. 
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Pokud bychom srovnali sledovanost jednotlivých kanálů například po útocích na Světové 

obchodní centrum 11. září 2001, zjistili bychom, že ITN není pro BBC ani Sky TV závažným 

soupeřem. Zatímco na Sky News se dívalo 5,9 % diváků a BBC News 24 2,5 % diváků, sledovat 

News Channel se rozhodlo jen 0,6 desetin procenta lidí.65 

Celkově však zůstává satelitní vysílání v Británii pouze na okraji zájmu diváků - nejúspěšnější 

Sky TV sleduje v průměru pouze 5 % z nich. 

Kabelové televize jsou v Británii rozšířenější než satelitní programy. Dívá se na ně asi devět 

milionů domácností, což však představuje pouze jednu čtvrtinu lidí, kteří by si je mohli zaplatit. 

Kabelové televize zajišťují jenom dvě společnosti - NTL a Telewest.66 

Kabelové a satelitní televizní stanice dohromady sleduje asi 15-16 % všech diváků. Jejich 

jednotlivé programy proto nemohou ve sledovanosti soupeřit s nej oblíbenějšími pořady, které 

vysílají pozemní televize. Jen pro ilustraci: na jejich nej sledovanější kanál QVC se dívají asi tři 

miliony lidí ve srovnání s necelými šestnácti miliony diváků nej sledovanějších pořadů na 

pozemních televizích.67 

1.2.8 Teletext 

Teletext je způsob vysílání informací ve formě textu na televizní obrazovku. Kjeho spuštění je 

zapotřebí kromě televizního signálu i dekodér. V Británii zajišťují tento servis tři společnosti -

pro BBC firma Ceefax, pro ITV a Channel 4 Teletext, a pro kanál Channel 5 firma 5text. Všechny 

tyto společnosti dodávají programům nepřetržité informace ze všech možných oblastí: domácí a 

zahraniční zpravodajství, sport, počasí, cestování, zábavu, byznys, kuchařské recepty, jízdní řády 

a mnohé další. Vedle internetu je považován za další formu elektronických novin. 

S rozvojem digitálních televizí začaly BBC, ITV a Sky TV požadovat kvalitnější verze teletextu, 

jež umožňují zobrazovat text přes právě vysílaný televizní pořad. Využívá se zejména během 

sportovních přenosů, kdy si lidé mohou zároveň prohlížet různé statistiky nebo se soustředit i na 

jiné události. 

65 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 10 
66 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
67 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
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K teletextu má přístup více než 10 milionů domácností. Týdenní sledovanost se pohybuje okolo 

24 milionů diváků.68 

BBC, ITV a Channel 4 zajišťují také skryté titulky některých pořadů pro diváky se sluchovými 

vadami. 

1.3 Rozhlas 

I přes velký rozvoj televize zůstává rozhlas pro Brity stále velmi populárním. Podle průzkumů ho 

denně poslouchá asi 90 % populace, přičemž toto číslo stále roste. Prakticky každá domácnost má 

doma rozhlasový přijímač, stejně jako si lidé ladí stanice v autě nebo vlastní přenosné rádio, které 

poslouchají se sluchátky na uších cestou do práce nebo do školy.69 

Podobně jako vysílání televizní zažívaly i rozhlasové vlny největší rozvoj v devadesátých letech. 

V letech 1992-2002 vzrostl počet posluchačů z 88 na 90 % populace, v roce 2004 to bylo už 92 

% Britů.70 Každý člověk poslouchal rozhlas v průměru 21,5 hodiny týdně. Rozhlasové vysílání 

má ale své příznivce také mezi reklamními inzerenty. Podíl zisku z reklamy na komerčních 

rádiích vzrostl v roce 2002 ze 2 na 6,4 %.71 

V posledních letech se ve Spojeném království nabídka regionálních a celostátních stanic ještě 

dále rozšířila. Všechny vysílají na FM (nebo VHF) a středních vlnách (AM, tento termín ale 

zahrnuje také dlouhé a krátké vlny). Díky rozvoji digitálního vysílání a možnosti vysílání přes 

internet by měl tento trend dále pokračovat. 

Komerční stanice zažily největší boom po roce 1996. V Británii je v současnosti pět celostátních 

a více než 40 regionálních rozhlasových stanic. Dále bylo uděleno 250 lokálních rozhlasových 

licencí. Devatenáct stanic vysílá přes satelit a patnáct si lze naladit přes kabelové vysílání. 

Průměrný britský posluchač si tak může vybírat z patnácti stanic, v Londýně z 24.72 

Jen několik stanic je nezávislých, 15 společností pak vlastní veškeré komerční stanice v zemi, 

včetně osmi největších. Většina rádií se soustřeďuje převážně na vysílání hudby. Vláda proto vliv 

rozhlasu na veřejnost odhaduje jen jako poloviční, než mají ostatní média. Za největší cíl do 

68 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
69 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html. 28. 1. 2006 
70 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
71 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 12 
72 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
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budoucna si klade bojovat v oblasti rozhlasového vysílání s pirátskými stanicemi, které 

licenci a vysílají ve větších městech. 

1.3.1 BBC 

BBC si mezi rozhlasovými stanicemi na britském trhu stále udržuje dominantní pozici. Vysílá po 

celém území Spojeného království. V roce 2002 poslouchalo 53 % posluchačů. Každý týden š i j i 

naladí 31 milionů posluchačů. Ročně odvysílá 43 000 hodin dokumentů, zpravodajství a jiných 

pořadů na svých pěti celostátních stanicích. BBC poslouchá dvakrát více lidí než komerční 

regionální stanice. Na druhou stranu lokální komerční rádia jsou trojnásobně populárnější než 

veřejnoprávní lokální stanice BBC.12 

1.3.1.1 BBC Rádio 1 

Tato stanice byla založená 30. 9. 1967 a zaměřuje se převážně na mladší posluchače. Vysílá 24 

hodin denně novou a nej poslouchanější hudbu. Přenáší ale také živě koncerty a různé hudební 

dokumenty. Podle průzkumů š i j i naladí asi 50 % posluchačů ve věku 15-24 let. Mezi dubnem a 

červnem 2001 jí poslouchalo 11 a čtvrt milionu Britů starších patnácti let.74 

1.3.1.2 BBC Rádio 2 

Rádio 2 začalo poprvé vysílat také 30. 9. 1967. Svou produkci dělí na dvě poloviny - na mluvené 

slovo a na hudbu. V posledních letech se více orientuje na mladší publikum. Kromě folku, 

country, rhytm & blues a gospelu tak začala šířit i pop, reggae a punkovou hudbu. Stala se 

nej poslouchanějším rádiem - týdně ši j i naladí 11,7 milionu posluchačů.75 

,4 kot autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 20 
7j kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office s. 20 

kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 20 
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1.3.1.3 BBC Rádio 3 

Tento rozhlasový program provází posluchače od roku 1967. Nabízí rozsáhlý repertoár klasické 

hudby a jazzu. Stejně jako stanice BBC Rádio 2 se snaží rozšířit svůj tematický záběr. Zavedla 

pořad Late Junction, který nabízí esoterickou hudbu. Více než polovinu hudby přenáší živě 

z koncertů vážné hudby. Program dále doplňují dramatické pořady, dokumenty, diskuse a pořady 

pro děti. Stanice vysílá 24 hodin denně. Týdně ji poslouchají dva miliony lidí.76 

1.3.1.4 BBC Rádio 4 

Tato stanice vysílá také od roku 1967. Ve snaze získat nové posluchače prodělala zatím největší 

změny. Dnes si ji díky tomu naladí více než devět milionů posluchačů týdně. Vysílá převážně 

domácí a zahraniční zpravodajství, dramatické pořady, komedie, vědecké a náboženské pořady, 

pořady o umění a historii, lékařství, zahradnictví nebo finančnictví a byznysu. V roce 2001 rádio 

věnovalo například celý den čtení knihy J. K. Rowlingové Harry Potter a kámen mudrců. Stanici 

si tehdy naladilo 3,4 milionu posluchačů, přičemž více než jeden a půl milionu z nich byly děti.77 

1.3.1.5 BBC Rádio 5 Live 

Tento program vznikl v roce 1994. 24 hodin denně vysílá domácí a zahraniční zpravodajství a 

sport. Týdně si ji pustí 5,4 milionu posluchačů. Živě šíří přenosy z fotbalových utkání a závody 

Formule 7.78 

Všechny tyto stanice mají také své internetové stránky, které měsíčně navštíví asi 24 milionů 

lidí.79 Všechny nabízejí živé vysílání, webkamery a doslovné přepisy některých pořadů. 

'6 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s 20 
kol . autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
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1.3.1.6 Regionální a lokální rozhlasové stanice BBC 

BBC má rovněž 39 lokálních programů v Anglii a na přilehlých ostrovech a další tři regionální 

stanice - BBC Rádio Scotland (včetně vysílání v galštině - to zajišťuje Rádio Nan Gaidheaí), 

BBC Wales (Rádio Cymru - vysílá ve waleštině) a BBC Northern Ireland (Rádio Ulster). 

Anglické lokální stanice přenášely v letech 2000-2001 zhruba 200 000-250 000 hodin programů a 

každý týden si je naladilo 8 milionů lidí.80 BBC Local Rádio vysílá převážně mluvené slovo, 

hudbu jen okrajově. Zaměřuje se i na dopravní zpravodajství, lokální zprávodajství včetně počasí, 

na sport a dokumenty. Některé lokální programy, jako např. londýnské BBC GLR, vysílají 

speciálně pro afro-karibské a asijské posluchače. 

V roce 1996 začala BBC vysílat Asian Network, vůbec první vysílání BBC, které má veškeré 

programy zaměřené pouze na asijské posluchače. Začalo se šířit v oblasti Midlands, nyní však 

působí i v Yorkshiru, Lancashiru a Derbyshiru. Rádio nabízí zpravodajství, hudbu, zábavu a 

náboženské a kulturní pořady. 

1.3.1.7 BBC World Service 

Uvedená odnož BBC se sídlem v Londýně vysílá celkem ve 43 jazycích (včetně angličtiny) po 

celém světě. Týdně ji poslouchá více než 150 milionů lidí, což je nejvíce ze všech mezinárodních 

rozhlasových stanic. A více než 100 milionů lidí navštíví její internetové stránky v jednotlivých 

zemích, kde se šíří.81 Soustřeďuje se převážně na přenášení zpravodajství, finančních zpráv, 

sportu, kulturních programů, včetně literatury, hudby a dramatu. BBC World Service pokrývala 

od roku 1939 i pro Československo. Byla důležitým zdrojem objektivního zpravodajství jak za 

nacistické, tak později i za sovětské okupace našeho území. Na základě rozhodnutí BBC World 

Service ukončit vysílání v několika jazycích (z důvodů restrukturalizace) zastavila česká redakce 

přípravu publicistických pořadů před Vánocemi 2005 a zpráv pak na konci ledna 2006. Po více 

než šedesáti letech tak BBC přestala na našem území vysílat. 

80 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
81 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
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1.3.2 Nezávislé celostátní rozhlasové stanice 

Zákon z roku 1990 nařídil Rádio Authoriíy (orgánu, který ve Velké Británii přiděluje rozhlasové 

licence), aby udělil tři nezávislé celostátní rozhlasové licence. Až do této doby působilo v Británii 

pouze BBC jako celostátní rozhlasový vysílatel. Na základě těchto tří licencí vznikla rádia 

Classic FM, Virgin 1215 a Talk Rádio UK. Všechny stanice se šíří 24 hodin denně. 

1.3.2.1 Classic FM 

Classic FM začala jako vůbec první britská nezávislá celostátní rozhlasová stanice vysílat v roce 

1992. Jak už napovídá její název, orientuje se na vážnou hudbu, přičemž její čtvrtletní 

poslechovost obnáší více než 6 milionů posluchačů. Provozuje ji společnost GCap Media, jež 

v Británii vlastní nejvíce rozhlasových stanic.82 

1.3.2.2 Virgin 1215 

Tento program patří společnosti SMG plc. a vysílá od dubna 1993 převážně popovou a rockovou 

hudbu na AM vlnách. Čtvrtletně ji poslouchají necelé tři miliony lidí.83 

1.3.2.3 Talk Rádio UK 

Rádio společnosti UTV Rádio se začalo v únoru 1995 šířit pouze jako stanice mluveného slova. 

Od té doby prošlo několika změnami. V současnosti vysílá jako program TalkSport, kterou si 

čtvrtletně naladí více než dva miliony posluchačů. Není nezajímavé, že zastává jednoznačně 

pravicové politické názory. Moderátory jsou převážně muži, kteří jsou jiné barvy pleti než bílé.84 

Kromě těchto tří stanic si mohou posluchači na dvou třetinách území Spojeného království 

naladit i irské komerční rádio Atlantic 252, a to i přesto, že nemá britskou vysílací licenci. 

82 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
83 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
84 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
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1.3.3 Nezávislé lokální rozhlasové stanice 

Tyto programy působí v Británii od roku 1973. Jako první se začaly tehdy v Londýně šířit stanice 

LBC a Capital Rádio. V současnosti jich na britských ostrovech pracuje asi 254 a jejich počet 

bude i nadále vzrůstat.85 Zaměřují se na vysílání převážně lokálního zpravodajství, hudby, 

zábavy, dopravních informací a reklamy. Zároveň si ale posluchači mohou naladit stanice, 

zaměřené na minoritní etnické komunity. 

Tabulka č. 4 - Poslechovost britských rozhlasových stanic v období 25. 3. - 23. 6. 2002 

R O Z H L A S O V É T Ý D E N N Í P R Ů M Ě R S H A R E 
S T A N I C E P O S L E C H O V O S T P O S L O U C H A N Ý C H P O S L E C H O V O S T I 

V T I S Í C Í C H H O D I N N A Č L O V Ě K A V E Š K E R Ý C H S T A N I C 

veškeré stanice 44 070 90 100 
všechny stanice 32 585 66 52.6 
BBC 
BBC Rádio 1 10 526 21 8.3 
BBC Rádio 2 13 042 27 15.6 
BBC Rádio 3 2 021 4 1.1 
BBC Rádio 4 9 756 20 11.3 
BBC Rádio 5 Live 6 659 14 4.9 
veškeré komerční 31 583 64 45.5 
stanice 
TalkSport 2 401 5 1.8 
všechny lokální 26 905 55 40.8 
komerční 
stanice 

Zdroj: RAJAR/IPSOS-RSL 

1.4 Digitální televizní a rozhlasové vysílání 

Kromě Japonska má Velká Británie v digitální podobě nejvíce médií. Televize se tu začala 

digitalizovat v roce 1998. Za méně než dva roky už sledovaly digitální kanály čtyři miliony lidí. 

Toto číslo navíc stále stoupá, nyní se pohybuje sledovanost digitálních programů mezi 20 a 25 % 

85 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
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domácností.86 V současnosti mají digitální programy všechny tamní televizní společnosti - BBC, 

ITV i kabelová Sky,87 Digitalizaci odstartovala snaha vlády ukončit do roku 2010 vysílání 

veškerých analogových televizí. Její výhodou je jak vyšší kvalita obrazu, tak i rostoucí pluralita 

kanálů, které tak umožňují přesnější zaměření na cílovou skupinu uživatelů, v neposlední řadě jde 

i o lepší přístup k žurnalistickým výstupům. 

Digitální rozhlasové stanice se začaly šířit na konci roku 1999. Od té doby bylo do konce roku 

2002 uděleno 31 lokálních digitálních licencí.88 Hlavní výhodou digitalizace rozhlasových stanic 

je menší technická náročnost jejich vysílání, lepší zvuková kvalita a stejně jako u televize větší 

množství stanic, z nichž si posluchači mohou vybírat. 

1.5 Internet a žurnalistika on-line 

Vynález internetu stejně jako před tím teletextu, vzbudil mnohé diskuse nad tím, zda v novodobé 

historii tisková periodika nakonec úplně nezmizí. Rychlost, s jakou přinášejí nové informace, je 

naprosto bezkonkurenční. Poskytuje databázi milionů informací ze všech možných oblastí, jaké si 

lze vůbec představit. Na druhou stranu však Brian McNair dodává (v knize Sociologie 

žurnalistiky cituje Jona Katze): „Noviny, doručované každý den do vaší schránky, jsou tiché, 

pohodlně přenosné, nepotřebují zdroj energie ani tajemné příkazy, nehroutí se a nenapadají je 

viry. Při vynaložení nulových nákladů je můžete uložit na celé dny a spotřebovávat je v průběhu 

času v malých a stravitelných dávkách. Můžete s nimi vyložit koš na odpadky a cvičit jimi 

domácí mazlíčky. Jsou recyklovatelné."89 

Internet se - jak známo - objevil v 60. letech, kdy ho začala nejprve využívat armáda a 

pracovníci na akademické půdě ve Spojených státech. A jak je rovněž známo, nikdo ho nevlastní. 

Velká Británie má jeden z nej rozvinutějších internetových trhů v Evropě. Každý měsíc se 

k němu připojí více než 15 a půl milionu lidí.90 Mnozí vydavatelé novin na novodobý trend 

vyvíjející se technologie médií zareagovali už v roce 1994, kdy začali zakládat internetové 

stránky pro svá vlastní média. Jako první se objevil Electronic Telegraph, následovaný The 

86 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
Jak už jsem zmínila v kapitole 1.2. 

2 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
89 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 140 
90 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 33 
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Guardianem a Observerem. V současnosti má také 85 procent lokálních novin své vlastní 

webové stránky. A zároveň stoupají i tržby z reklamy na internetových portálech. 

Nej populárnějšími webovými novinami je stále The Guardian, jehož stránku 

www. GuardianUnlimited. co. uk navštívilo v srpnu 2001 dvacet devět a půl milionu lidí (jen pro 

srovnání v červnu 1999 to bylo pouhých devět milionů). Uvádí se, že polovina lidí, kteří čtou tuto 

internetou verzi novin, si je už u novinového stánku nekoupí. Electronic Telegraph naštívilo 

podle posledních průzkumů 15 milionů lidí, MegaStar, internetovou verzi deníku Daily Star, pak 

17,5 milionu lidí, Sunday Times 5 a čtvrt milionu lidí a The Times o milion lidí méně. Žádná 

z těchto stránek však nemůže konkurovat internetové on-line verzi BBC. V roce 1999 

zaznamenaly její stránky 97,5 milionu návštěv za měsíc, což představovalo celkem 60 % ze 

všech návštěv internetových zpravodajských serverů. V březnu 2001 už si její internetovou verzi 

prohlíželo měsíčně více než 120 milionů lidí.91 

Mezi jiné populární internetové zpravodajské servery patří například www.CNN.com, 

www.Sky.com nebo www.FT.com (na těchto stránkách deníku Financial Times se za získání 

některých informací a dat musí platit). 

91 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
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2.0 SÍLA A MOC VLASTNICTVÍ: VLASTNÍCI MÉDIÁLNÍCH 

KORPORACÍ NEBO MEDIÁLNÍ MAGNÁTI ? 

Během 20. století se začalo koncentrovat vlastnictví jednotlivých médií a jejich kontrola do rukou 

stále menšího počtu lidí. V řadě případů si tak přišli na obrovské majetky a politickou moc. 

Vytvořili mediální konglomeráty, které zasahovaly do politického vývoje jednotlivých zemí, a 

mnohdy dokonce ovlivňovaly historické události v nadnárodním měřítku. Jeremy Tunstall a 

Michael Palmer ve své knize Media Moguls definují pojem mediální magnát takto: „Mediální 

magnát je osoba, která vlastní a zároveň ovládá mediální společnosti, podstupuje riziko 

v podnikání a řídí svůj mediální byznys výstředním, osobním stylem (tady jmenovitě uvádějí 

Ruperta Murdocha nebo Silvia Berlusconiho; moje pozn.). Je to člověk, který si vybuduje své 

vlastní mediální impérium tak, že nejen zakládá nová média, ale také zároveň skupuje a přebírá 

kontrolu nad už existujícími mediálními společnostmi."92 Dále uvádějí, že právě tento poslední 

charakteristický rys je odlišuje od tzv. „mediálních korunních princů". Ti představují druhou 

generaci mediálních magnátů - pouze zdědí majetek po otci, manželovi nebo jiném příbuzném. 

Jako další podkategorii mediálního magnáta pak uvádějí post tzv. „mediálních baronů". Tito lidé 

svého mediálního magnáta podporují, často řídí jednotlivé divize mediální společnosti nebojsou 

generálními řediteli akciových společností, mohou dokonce podstupovat i podnikatelské riziko v 

zájmu svého magnáta. V žádném případě však nevlastní ani nekontrolují mediální impérium. 

Další charakteristikou mediálních magnátů je skutečnost, že své obchodní aktivity soustřeďují 

především na oblast médií. V mnoha případech samozřejmě podnikají i v nemediální sféře, jejich 

hlavní zájem by se měl projevovat ale právě zde. Neměla bych zapomenout ani na jejich vliv na 

vlastní publicitu a na ostatní mediální magnáty a žurnalisty z konkurenčních společností, pro 

které by se v budoucnu mohli stát potenciálními zaměstnavateli. V neposlední řadě je třeba 

zmínit i jejich politický vliv a předvolební podporu, která na veřejnosti vždy vzbuzovala a 

vzbuzuje velkou diskusi (a to ať už u Williama Randolpha Hearsta v Americe, Ruperta Murdocha 

v Austrálii, Velké Británii a Americe, Axela Springera v Německu nebo Roberta Hersanta ve 

Francii), a kterou se také vyznačují. Nečiní tak ovšem jen ze svého osobního politického 

přesvědčení (často totiž své stranické postoje mění). 

92 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 105 
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Sledují totiž zároveň své obchodní zájmy. Politici se jim po vítězných volbách mohou za jejich 

podporu odvděčit například změnou zákonů v jejich prospěch, a to nejen v mediální oblasti. Je 

pro ně proto důležité podporovat „toho správného" politika. Například Murdoch ve Velké 

Británii podporoval nepodporoval konzervativce, nýbrž Margaret Thatcherovou.93 

Naopak James Curran a Jean Seaton v knize Power without Responsibiliíy uvádějí, že ačkoliv 

mnozí historikové označují tiskové magnáty za „žurnalisty-politiky", jejich vliv a síla se spíše 

přeceňuje. Tím, že velebí jednu politickou stranu, nedonutí lidi, aby ji ve volbách zvolili. Naopak 

tím posílí opozici. Dále tvrdí, že síla a moc tiskových magnátů spočívá naopak v tom, že objevili 

sílu svých novin, díky které mohou proti politickým stranám bojovat, a nikoliv je podporovat.94 

2.1 Mediální magnáti ve Velké Británii 

Mediální magnáti se v Británii ve 20. století objevovali v několika etapách. První z nich je 

datována kroku 1900, kdy v zemi začal působit první moderní mediální magnát, Lord 

Northcliffe. V roce 1896 založil deník Daily Mail, který dosud patří mezi pět nejčtenějších ve 

Spojeném království.95 Na začátku vydával pouze dětské časopisy a knížky, velmi rychle ale 

přešel k večerníkům a následně i k deníkům. V roce 1910 už vlastnil troje londýnské noviny: 

Daily Mail, Daily Mirror (ten založil v roce 1903) a The Times (tento deník koupil v roce 1908), 

které celkem zahrnovaly 39 % veškerých prodaných výtisků novin v celé Británii. Jeho večerník 

Evening News (koupil ho v roce 1894) pak zabíral 31 % londýnského trhu s večerními listy. Měl 

ovšem také nedělníky Observer (založil ho v roce 1905) a Weekly Dispatch, které v roce 1910 

prodávaly 11 milionů výtisků týdně.96 Northcliffe měl veškeré rysy mediálního magnáta, které 

jsem popsala výše. Podstupoval podnikatelská rizika, zakládal nové listy, stejně jako skupoval a 

zachraňoval ty, které na trhu už existovaly. Ve své době byl jediný, kdo vlastnil a kontroloval své 

mediální impérium, vměšoval se ale také do politiky a zároveň, jak uvádí Jeremy Tunstall a 

Michael Palmer v knize Media Moguls, byl v neposlední řadě „výstřední až na samou hranici 

šílenství".97 

93 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 106-113 
94 Curran, J., Seaton, J. (1997). Power without Responsibiliíy (The press and broadcasting in Britain). London: 
Routledge. s. 48-52 
95 A jak jsem zmínila v kapitole 1.1 má náklad více než 2 miliony výtisků denně. 
96 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 114 
97 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 115 
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Northcliffe byl však také vůbec prvním britským „tiskovým magnátem". Tento pojem byl 

prvních padesát let 20. století synonymem pojmu mediální magnát. V letech 1900-1955 vlastnilo 

v Británii většinu národních a regionálních listů jen 6 až 8 společností, které vytvořily kartel. 

Díky této skutečnosti panovala na regionálních trzích rovnováha mezi konkurencí a monopolními 

nebo částečně monopolními vlastníky (hlavně v menších městech). 

V době existence tiskového kartelu bylo jasné, že inovace musejí přijít zvenčí. Klasickým 

příkladem je Kanaďan Max Aitken. Ten se ke kartelu připojil jako Lord Beaverbrook, když 

v roce 1916 koupil deník Daily Express. Když založil Sunday Express (v roce 1918) a Evening 

Standard, stal se z něho obávaný tiskový magnát. Nebyl ale jediným Kanaďanem, který na 

britském mediálním trhu působil. V padesátých letech ho následovali také Roy Thomson a 

v osmdesátých letech Conrad Black. Ti s sebou samozřejmě přinesli některé americké způsoby 

řízení a kontroly mediálních podniků. Později, v šedesátých letech, se k nim připojil také Rupert 

Murdoch, který se postupně přesouval z Austrálie do Londýna a později i do Ameriky. 

John Eldridg, Jenny Kitzingerová a Kevin Williams popisují éru tiskových magnátů ve Velké 

Británii jako období, kdy byla demokracie vážně ohrožena. Ve své knize The Mass Media and 

Power in Modern Britain citují Normana Angella, který řekl: „O tom, co si Anglie myslí, 

rozhoduje jen několik málo lidí tím, že kontrolují veškerou distribuci zpráv... ,"98 Kevin 

Williams ale v knize Get Me a Murder a Day zmiňuje také slova britského premiéra Stanleyho 

Baldwina, který měl tiskové magnáty obvinit z využívání „moci bez zodpovědnosti". Tvrdil, že 

využívají své noviny jako propagandu, aby prosadili své politické názory a splnili si osobní přání 
, 99 

a touhy. 

Další etapa vývoje mediálních magnátů ve Spojeném království se podle Tunstalla a Palmera 

otevřela v roce 1955, kdy začala v Londýně vysílat komerční televize. Sní přišly i nové typy 

mediálních magnátů, odlišných od tiskových magnátů nebo ředitelů BBC. Televizi ITV tehdy 

tvořily čtyři společnosti, z nichž nejsilnější byla Associated Television (ATV), vedená Lordem 

Gradem a působící v Londýně a v oblasti Midlands. Říká se, že Lord Grade vedl kartel uvnitř 

kartelu. Nebyl vlastníkem ITV, ale řídil její nejsilnější část - stal se tak jedním z „mediálních 

baronů". Společně se svými dvěma bratry vlastnil také síť divadel a list Sunday Times. Pro své 

98 Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modern Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 29 
99 Williams, K. (1998). Get Me a Murder a Day (A History ofMass Communication in Great Britain). Oxford: 
Oxford University Press. s. 64 
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televizní pořady si tak zajišťoval jak reklamu, tak i jejich náplň, neboť například vysílal přenosy 

divadelních představení.100 V neposlední řadě také vyráběl vlastní televizní filmy. Druhým 

„mediálním baronem" byl v ITV Lord Bernstein, který řídil společnost Granada. Ten byl 

pravděpodobně ještě úspěšnější než Lord Grade. Byl úzce spojený s britskou Labour Party, což 

pravděpodobně v budoucnu pomohlo jeho společnosti přežít. V devadesátých letech vlastnil 

hlavní podíl akcií firmy jeho synovec, který se tak stal „korunním princem". Vůbec 

nej úspěšnějším mediálním baronem byl ale třetí v řadě, Lord Thomson, vlastnící Scottish 

Television, spadající také pod ITV. Pocházel z Kanady, kde v mládí skupoval malé rozhlasové 

stanice, noviny a televize. Thomson po zkušenostech z rodné země věděl, že to, co ostatní 

v Británii pokládali za rizikové obchody, funguje. Koupil deník The Scotsman, a později v roce 

1959 i Sunday Times a o osm let později ještě deník The Times. Připojil se také ke společnosti 

North Sea Oil, kde získal 20% podílu na veškerých ziscích firmy. Po jeho smrti vedl společnost 

syn Kenneth Thomson, který se tak stal dalším „korunním princem". V roce 1981 prodal ztrátové 

Sunday Times a The Times Rupertu Murdochovi, prodal také podíly v North Sea Oil a 

přestěhoval ředitelství firmy zpět do Kanady. V Torontu rozšiřuje své vlastnictví malých 

lokálních deníků a specializovaných knižních nakladatelství (zaměřených např. na lékařskou, 

obchodní nebo právnickou literaturu). 

Největšími britskými mediálními magnáty 20. století byli zcela nepochybně Robert Maxwell a 

Rupert Murdoch. Oba vyrostli a začali podnikat mimo Británii, přičemž se soustředili hlavně na 

tisková média. Oba skupovali a prodávali mediální společnosti a byli také jedinými vlastníky i 

řediteli svých společností. Oba se angažovali v politice, i když každý jiným směrem. Maxwell byl 

labouristickým členem parlamentu, zatímco Murdoch byl ze začátku populistický konzervativec, 

podporující Margaret Thatcherovou (a to i přesto, že byl v době studií na Oxfordu členem 

Labouristického klubu).101 V mnoha ohledech se však oba muži od sebe liší. Maxwellova kariéra 

mediálního magnáta byla plná vzestupů a pádů, na rozdíl od Murdocha, který tu svou více 

kontroloval a směroval převážně k dlouhodobým úspěšným rozhodnutím. Oba muži byli také 

vášnivými hráči pokeru a nebáli se podstupovat podnikatelská rizika. Avšak každý jinak -

Tunstall s Palmerem nazývají Maxwella - doslova přeloženo - kouzelníkem nebo kejklířem, který 

100 Již zde můžeme sledovat formu křížového vlastnictví, které však vysvětlím podrobněji až později, v kapitole 3.0, 
věnované Rupertu Murdochovi. 
01 viz kapitola 3.6 
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svůj úspěch odvozoval od překvapivých kroků, které realizoval.102 Říká se o něm, že raději 

společnosti prodával, než je kupoval. Murdoch si naopak počínal vytrvaleji. Kombinoval 

dlouhodobou strategii s krátkodobými rychlými a přizpůsobivými reakcemi. Vždy se spoléhal na 

své ziskové společnosti, z nichž platil ty, které byly naopak ztrátové. A zároveň sledoval, své 

hlavní obchodní zájmy. Zavedl velmi širokou strategii ovládání a řízení médií od Austrálie až po 

Spojené státy. Naopak Maxwellova netrpělivost a kariéra plná vzestupů a pádů a časté změny ve 

strategii řízení jeho společností byly pravděpodobnou příčinou toho, že se o něm literární autoři 

příliš nezmiňují, a to přesto, že mnozí na něho nahlíželi jako na schopného vydavatele novin, 

tiskaře a vyjednavače s odbory.103 Svým nevypočitatelným chováním však vzbuzoval nedůvěru 

finančního světa ve své schopnosti. Murdoch si naopak mezi finančníky vydobyl autoritu díky 

pověsti neúprosného mediálního magnáta se znalostmi prostředí jak žurnalistiky, tak i obchodu. 

2.1.1 Robert Maxwell 

Maxwell byl synem chudého českého židovského dělníka, kterého stejně jako několik jeho 

dalších příbuzných zavraždili nacisté v koncentračním táboře. Krátce po skončení války už však 

s Němci obchodoval, protože na tamním, tehdy v podstatě neexistujím mediálním trhu viděl 

velké možnosti. Rozhodně se však nestal průkopníkem inovací v oblasti médií, pouze používal 

strategie, které okoukal u jiných úspěšných byznysmenů z této oblasti, např. od Murdocha. Za 

jeho největší úspěch a zároveň největší obchodní chybu se považuje založení a následné prodání 

britské společnosti Pergamon Press,104 která vydávala odbornou literaturu a speciální, tematicky 

zaměřená periodika. Společnost založil v roce 1948, a po více než dvaceti letech, kdy mu 

přinášela velké zisky, se ji náhle rozhodl prodat do Ameriky. V Británii vlastnil také British 

Printing Company a v roce 1984 koupil listy Daily Mirror, Sunday Mirror a People. Pak se ale 

jeho zájem obrátil ke kabelové televizi a sportovním klubům (v jednu chvíli vlastnil dokonce tři 

profesionální fotbalové týmy najednou). Od konce 80. let se orientoval převážně na americký 

mediální trh, kde koupil největší světové nakladatelství Macmillian, Official Airlines Guides a 

deník New York Daily News. 

102 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 121 
103 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 121 
104 Společnost později pohltila firma Bertelsmann. 
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2.1.2 Rupert Murdoch - britský mediální magnát v pravém smyslu slova 

Murdoch měl na rozdíl od Maxwella připravenou a zametenou cestu pro to, aby se stal úspěšným 

mediálním magnátem. Navštěvoval exkluzivní australskou školu a poté i školy ve Velké Británii, 

včetně univerzity v Oxfordu. V Británii získal také své první novinářské zkušenosti, než po smrti 

svého otce zdědil australský deník. Mediální impérium začal budovat nejprve v Austrálii a 

následně i v Británii a ve Spojených státech. Už v roce 1990 se stal dominantním majitelem novin 

jak v Austrálii, tak ve Spojeném království; v Americe pak jediným Člověkem, který vlastnil 

americké televizní stanice, hlavní hollywoodské filmové studio, týdeníky a jiné časopisy, noviny 

a v neposlední řadě i knižní nakladatelství. Na rozdíl od Maxwella spoléhá Murdoch vždy na 

svých několik „mediálních baronů", kteří řídí jeho společnosti v Austrálii, USA a Velké Británii. 

Má také pověst velmi schopného personálního manažera, který neváhá nahradit jak své 

zaměstnance, tak své „barony", pokud má pocit, že společnosti neřídí správně, nebo když zjistí, 

že jsou ztrátové. V rozhovoru pro UK Press Gazette 22. srpna 1988 popsal, jak kontroluje 

finanční situaci ve svých společnostech: „...Denně dostávám od svých podřízených finanční 

zprávy o společnostech po celém světě. Firmu vlastně řídíme díky našim souhrnným týdenním 

informacím. Můžeme si to dovolit díky internetu a jiným moderním technologiím, které 

využíváme nejen pro zlepšení služeb pro naše zákazníky, ale také pro naše vnitřní informace."105 

Murdoch stále udržuje přátelské styky s politiky i s ostatními mediálními magnáty. Tato 

strategie se mu už mnohokrát vyplatila, např. při změně legislativy v jeho prospěch nebo při 

nákupu společností od svých konkurentů. 

Pro jeho velký význam a možnost ilustrovat řadu věcí na jeho počínání se Murdochovi, jeho 

životu a obchodním aktivitám budu podrobněji věnovat až v další kapitole. 

V současnosti působí v Británii kromě Ruperta Murdocha také jiní významní vlastníci mediálních 

korporací, jako např. firma Saatchi nebo Richard Branson a samozřejmě i mnozí další. Podle 

Tunstalla a Palmera se ale rozhodně nemohou počítat mezi mediální magnáty.106 

105 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 127 
106 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 129 
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3,0 OSOBNOST RUPERTA MURDOCHA A JEHO MEDIÁLNÍ 

PODNIK 

„Mediální magnáti byli vždy lidmi nenáviděni stejně tak, jako se jich lidé vždy obávali, zejména 

kvůli moci, kterou nad námi všemi měli a pravděpodobně i nadále mít budou. Rupert Murdoch je 

jeden z nich. Je to celosvětové mediální monstrum." Tak charakterizuje Murdocha William 

Shawcross ve své biografické knize Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus.107 A 

dále pokračuje: „Celosvětové mediální monstrum z něj vytvořili lidé tím, jak ho vnímají. 

Nahlížejí na něj pouze kriticky, ne-li přímo nenávistně, jako na žádného jiného současného 

mediálního magnáta. Během života se mu vyčítala jak jeho pravicová politická orientace, tak i 

zdánlivé snižování hodnoty všeho, co se stalo předmětem jeho zájmu. V současnosti si největší 

kritiku vysloužil za doslova podbízení se Číně, kde buduje svou televizi Star TV." 

Podle Shawcrosse si ale Murdoch jde tvrdě za svým. Chce dále rozvíjet své mediální impérium 

tak, jak on uzná za vhodné, ať ho to stojí cokoliv. Cestou samozřejmě utrpí několik šrámů, ale jak 

autor tvrdí, jeho síla vězí v tom, že není jako ostatní mediální magnáti. Nesnaží se zastrašovat své 

kritiky tím, že by je ve svých médiích pomlouval a špinil. A ani opačně: nepřesvědčuje je o svých 

kvalitách, ač například jeho šarm je prý pověstný. 

Za Murdochův největší úspěch je považována ta okolnost, že jako jediný magnát vytvořil a 

kontroluje globální mediální impérium. Jako první pochopil, že musí využít nových technologií, 

jako jsou počítače, satelitní vysílání a bezdrátová komunikace. 

Michael Kailis uvedl ve svém článku ve Washington Post, že stovky milionů lidí po celém světě 

čtou, poslouchají a sledují jeho zpravodajství. Murdochova News Corporation v současnosti 

vlastní lví podíl novinového průmyslu v Austrálii, jednu třetinu britských novin a satelitní televizi 

BskyB. V Americe pak filmová studia, 35 televizních stanic, které sleduje 40 procent amerických 

diváků, 19 sportovních regionálních kanálů, noviny, knižní nakladatelství, sportovní kluby a 

mnohé další.108 V Asii má Star TV. 

Podle mnohých je Murdoch nej mocnějším mediálním magnátem světa, kterému se navíc velmi 

úspěšně daří ovlivňovat politiky v USA, Velké Británii a Austrálii. 

107 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 550 
108 http://www.washmgtonpost.com/ac2/wp-dvn/Search%3Ftab%3Darticle, 16. 7. 2004 
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V rozhovoru pro Financial Times v červnu 2002 řekl: „Začnete psaným slovem, pak získáte 

televizi, samozřejmě hlavně kvůli reklamě. Pak z ní ale vytvoříte vlastní médium, s vlastními 

nápady, programy a zprávami. Pak televizi chvíli sledujete a uvědomíte si, že pro ni nechcete 

kupovat pořady z hollywoodských studií, ale že by bylo lepší jedno ze studií vlastnit, a. tak 

pokračujete pořád dál."109 

3.1 Osobní život Ruperta Murdocha 

Rupert Murdoch se narodil 11. března 1937 v australském Melbourne. Otec Sir Keith Murdoch 

byl velmi přísný a odměřený, byl synem prebysteriánského ministra ze Skotska. Pracoval jako 

novinář a poradce Billyho Hughese, australského ministerského předsedy během první světové 

války, a stal se australským nej vlivnějším novinářským manažerem - řídil melbournský Herald a 

Weekly Times Ltd. Podle Williama Shawcrosse byl dokonce velmi rozčarovaný tím, jaké jeho syn 

dělá rychlé pokroky, které - jak se obával - převzal od něj. Ruperta Murdocha jeho otec velmi 

ovlivnil, a ačkoliv si nepřál napodobovat ho, často tak činil. Murdochova matka Dame Elisabeth 

Murdoch, rozená Elisabeth Greene, pocházela ze společensky vysoké vrstvy irských a britských 

protestantů. I ve svých 96 letech svého syna také velmi ovlivňuje, zejména se ho snaží směřovat 

k větší modernizaci jeho mediálního impéria. Když byl Murdoch ještě malý, přestěhovala se 

rodina zpět do Anglie. Tady vystudoval Geelongskou základní školu, Worchester College a 

nakonec Oxfordskou univerzitu.110 

Murdoch byl třikrát ženatý. Poprvé se oženil v roce 1956 s Patricií Bookerovou, s níž měl dceru 

Prudence. V roce 1967 se manželé rozvedli. Murdoch o svém prvním manželství na veřejnosti 

nikdy nemluvil, a proto o něm neexistuje mnoho informací. Ještě v roce svého rozvodu si vzal 

svou zaměstnankyni Annu Torvovou. Načasování svatby a také Murdochovo chování vyvolávalo 

podle Michaela Leapmana, autora další Murdochovy biografie,111 neodbytný dojem, že milostný 

vztah začal ještě v době, kdy byl ženatý s Patricií. Ještě než se v roce 1998 rozvedli, porodila mu 

jeho druhá žena tři děti: Elisabeth (v současnosti rovněž působí na světovém mediálním trhu), 

Lachlana a Jamese. Jako odškodné získala Anna Toriová po rozvodu 1,7 billionu amerických 

109 www.sourcewatch.org/index.php?title=Rupert Murdoch, 19. 12. 2005 
110 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 1-
81 
111 Leapman M (1983). Barefaced cheetThe Apotheosis of Rupert Murdoch. London: Hodder & Stoughton. s. 256 
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dolarů. V červnu 1999 se Mudroch oženil potřetí s bývalou vicepresidentkou Star TV Wendy 

Dengovou (je téměř o 40 let mladší než Murdoch), s níž má zatím dvě děti: Grace a Chloe. 

Murdochův nej starší syn Lachlan, bývalý zástupce ředitele v News Corporation a nakladatel 

New York Postu, byl Murdochovým přímým dědicem až do července 2005, kdy na své funkce 

rezignoval. Nakonec souhlasil, že se bude angažovat jen v News Corp. Další z Murdochových 

dětí, které je přímo vázané na jeho společnosti, je syn James, od listopadu 2003 generální ředitel 

satelitní televize British Sky Broadcasting. 

Říká se, že mezi Murdochem a jeho nej staršími dětmi panují velké neshody kvůli podmínkám, 

které upravují majetkové poměry v News Corporation. Děti z posledního manželství se dělí o 

zisky z akcií, ale nemají volební právo nebo možnost kontroly nad akciemi. Hlasovací práva 

vázaná na akcie jsou mezi Murdocha a jeho děti z prvních dvou manželství rozdělena v poměru 

50 a 50 procent. Tak to bylo stanoveno v dohodě, kterou během rozvodu uzavřela s Murdochem 

jeho druhá žena. Získala tím pro děti podíl na rozhodování o společnosti namísto ještě vyšší 

hotovosti, než nakonec dostala. Murdochovo volební právo je nepřevoditelné, ale po jeho smrti 

zanikne. Akcie pak budou kontrolovat výhradně jeho děti z prvních dvou manželství. O zisky se 

však budou nadále dělit s dvěma dcerami z posledního manželství. Murdoch se tento stav snažil 

změnit, chtěl pro své zatím poslední dvě děti získat i hlasovací práva vázaná na akcie. Jeho druhá 

žena a děti z prvních dvou manželství jsou ale zásadně proti jakýmkoli změnám."2 

3.2 Začátek obchodní kariéry 

Po studiích na Oxfordské univerzitě pracoval Murdoch nějaký čas ve Velké Británii pro deník 

Daily Express. Když však jeho otec v roce 1952 náhle zemřel, vrátil se do Austrálie, kde převzal 

veškeré jeho obchodní aktivity. Očekával, že zdědí velké bohatství a prominentní postavení. Po 

vyřízení všech náležitostí souvisejících s otcovou smrtí a zaplacení veškerých daní a poplatků mu 

ale nakonec zůstaly ve vlastnictví pouze Adelaide News, po kterých nakonec pojmenoval celou 

svoji společnost. Noviny zdědil v době, kdy byly druhými nejčtenějšími ve městě. Během krátké 

doby se ale pod jeho vedením staly tamním nejčtenějším listem, a jejich redakci dokonce mohl 

přesunout do většího města. 

112 www.wikipedia.org. 15. 12.2006 
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V příštích několika letech se z Murdocha stal jeden z nejdynamičtějších mediálních vlastníků 

v zemi. Svůj holding rychle rozšiřoval, získal řetězec celkem 24 předměstských deníků ve většině 

velkých měst v zemi, včetně Sydney Afternoon Paper, The Daily Mirror a Truth v Melbourne a 

Brisbane. Právě vlastnictví The Daily Mirror se nakonec ukázalo jako klíčové pro jeho pozdější 

úspěchy. Umožnilo mu soupeřit se dvěma největšími rivaly na mediálním trhu v Sydney -

s Fairfax Newspapers group, která vydávala Sydney Morning Herald, a s Consolidated Press 

group, vlastněnou Sirem Frankem Packerem, která tiskla Daily Telegraph, nejčtenější bulvární 

deník v Sydney. 

V roce 1964 Murdoch založil The Australian, australský první národní deník, se sídlem nejprve 

v Canbeře a později v Sydney. Díky těmto novinám získal velký respekt jako vydavatel 

kvalitního deníku nejen mezi svými čtenáři, ale i mezi konkurencí. Deník měl vysoký náklad a 

našel čtenáře jak mezi „prostými" lidmi, tak i mezi intelektuální smetánkou, což mu nakonec 

přineslo i velký politický vliv. 

V roce 1972 koupil od Sira Franka Packera Daily Telegraph. Díky tomu se stal jedním ze tří 

nejmocnějších mediálních magnátů v Austrálii. Ve volbách v tomtéž roce se rozhodl svými 

novinami podporovat Gougha Whitlama a jeho levicovou Labour Party. O tři roky později už ale 

přispěl k vítězství pravicové liberální strany. Od roku 1975 tak podle Bruče Page začíná jeho 

nepřetržitá podpora pravice.113 

V příštích deseti letech Murdochovo mediální impérium dále rostlo. Z peněz, které vydělal, mohl 

dotovat své další akvizice. Na začátku kariéry mediálního magnáta byl velmi agresivním 

podnikatelem. Jeho taktikou bylo koupit ztrátové australské noviny a dosazením rázného 

managementu a různých editorských změn je vylepšit natolik, aby obstály v konkurenci na 

mediálním trhu. V 70. letech se stal natolik mocným, že mohl získat přední noviny a časopisy po 

celém světě.114 

V roce 1961 se naplno projevila jeho snaha o dominanci v oblasti křížového vlastnictví médií.115 

113 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 163-196 
114 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 
530-545 
115 Reifová. Cit. podle McQuail, D. (2002). Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál, s. 313 - Křížové 
vlastnictví je forma koncentrace vlastnictví, kdy jeden subjekt (nebo vlastnicky provázané subjekty) ovládá média 
různých mediálních typů (např. celoplošnou televizi a regionální rádio, nebo celoplošné rádio a síť regionálních 
listů). 
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Koupil bankrotující sydneyskou nahrávací společnost Festival Records. Stačilo mu jenom 

několik let na to, aby zní vytvořil vedoucí společnost na trhu. Dále koupil i televize ve 

Wollongongu a Novém Jižním Walesu, s nimiž chtěl proniknout na trh v Sydney. Zaskočilo ho 

však zjištění, že podle australského mediálního práva nemůže v jednom městě vlastnit televizi a 

zároveň tamní hlavní noviny. Tehdy začal lobovat jak osobně, tak i prostřednictvím svých médií 

za změnu zákona ve svůj prospěch. 

V roce 1987 Murdoch koupil The Herald a Weekly Times Ltd., deníky, které založil jeho otec. 

V roce 1995 odstartovala jeho News Corp. v Austrálii placenou televizní síť Foxtel ve spolupráci 

se společností Telstra. V roce 1999 pak významně rozšířil také své hudební vlastnictví, když 

získal vedoucí nezávislou značku na australském trhu Mushroom Records.116 Společnost spojil 

s Festival Records a vytvořil tak firmu Festival Mushroom Records. Tuto společnost mnoho let 

řídil jeho syn James Murdoch. 

V šedesátých letech také expandoval na mediální trh na Novém Zélandu, kde koupil tamní síť 

novin. V roce 1964 ji ale prodal své konkurenční australské novinové společnosti Fair fax 

Limited. 

3.3 Rozvoj Murdochova mediálního podniku ve Velké Británii 

Do Velké Británie se Murdoch přestěhoval v polovině 60. let a velmi rychle se stal hlavním 

hráčem na tamním mediálním trhu. V roce 1969 koupil od Mirror Group deník The Sun a od 

společnosti Pergamon Press Roberta Maxwella nedělník News of the World. V roce 1981 pak od 

Thomsonovy rodiny117 a jejich společnosti Thomson Corporation noviny The Times a The 

Sunday Times. Toto dvojí převzetí ještě více posílilo jeho pověst nelítostného a vychytralého 

obchodníka. Zejména převzetí deníku The Times však zvedlo vlnu nevole mezi tradicionalisty, 

kteří se obávali, že list přemění na podřadný plátek. Jejich obavy vedly v roce 1986 k založení 

The Independent jako alternativního „kvalitního" deníku (založili ho Andreas Whittam Smith, 

Stephen Glover a Matthew Symonds, původně redaktoři Daily Telegraph). 

Murdoch má podle mnoha odborníků velký cit pro vydávání bulvárních listů. Londýnský The 

Sun, newyorský The Post, melbournský The Herald Sun a The Daily Telegraph v Sydney patří 

116 Společnost koupil od Michaela Gudinskiho. 
Thomsonova rodina koupila tyto noviny od rodiny Astorů v roce 1966. 
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mezi nej úspěšnější, nejziskovější a nejvlivnější bulvární deníky na světě. I přes svůj osobní 

konzervativismus nabádá své editory (zejména ve Velké Británii), aby čtenost deníků zvyšovali 

formou takzvané lehké erotiky. To v praxi znamená, že zavedl rubriku Dívka ze třetí strany, kde 

zveřejňuje fotky známých i neznámých dívek „nahoře bez" (objevily se tam například Jordán 

nebo Samantha Fox). Výsledkem bylo, že ho Auberon Waugh z Priváte Eye nazval „The Dirty 

Diggerem", doslova přeloženo „hovniválem". Tato přezdívka mu už zůstala."8 

Vletech 1986 a 1987 začal pomalu měnit proces produkce svých britských novin. V praxi to 

znamenalo, že si vše přizpůsobil vlastním ekonomickým zájmům. Chtěl snížit náklady a zvýšit 

zisky. To ovšem zvedlo vlnu nevole mezi tiskárenskými odbory. Zejména tím, že přesunul News 

International119 do Wappingu v East Endu, rozpoutal vydávání petic a odstartoval vlnu protestů a 

každonočních bitev před novou tiskárnou. Jeho vozy, rozvážející noviny, a skladiště byly 

například pravidelně napadány. Murdoch ale tiskařské odbory nakonec rozdrtil a ostatní média ho 

brzy v jeho taktice začala napodobovat. Většina britských novin byla až do této doby soustavně 

nezisková, částečně kvůli omezující aktivitě tiskárenských odborů, jež prosazovaly. Nadměrný 

počet zaměstnanců, kontinuální zajišťování práce pro další rodinné příslušníky, korupce a 

zejména odmítaly zavedení nových technologií v tiskárenském průmyslu, které by mohly 

způsobity ztrátu zaměstnání pro většinu lidí a hlavně by omezily vliv a výsady právě těchto 

odborů. Technologicky moderní továrna ve Wappingu - první novinový provoz, jenž byl zcela 

počítačově automatizován - byla plánovaná a stavěná tajně, aby o ní odbory nevěděly.120 

„Murdoch a tehdejší konzervativní vláda Margaret Thatcherové spolu v celé této záležitosti úzce 

spolupracovali. Ministerská předsedkyně například poskytla Murdochovi při stavbě nové továrny 

silnou policejní ochranu, aby tak Murdocha a jeho Wappingskou pevnost, jak kritici továrně 

přezdívali, ochránila před jejími odpůrci."121 

Murdoch v jednom z rozhovorů, v němž vzpomínal na tehdejší události, prohlásil: „Jsem 

katalyzátorem změn, ... Nemůžete být outsiderem, a být po třicet let úspěšný, aniž byste utrpěli 

nějaké šrámy ... ,"122 

118 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 445-487 
"9 News International je instituce, která zahrnuje veškeré Murdochovy noviny ve Velká Británii. 
120 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 
334-358 
121 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 358 
122 Shawcross! W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 554 
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